

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Két cikk egy főszolgabírói kérvényből.

II. A föld kihasználása.

Legnagyobb hibája a mi népünknek, hogy a föld kihasználásához nem ért. Szerinte nem is földmivelő, nem is gazda az, aki földjéről nem búzát, kukoricát, zabot, árpát stb. arat; szóval a földmivelés alatt tisztán a magtermelést érti. — S dacára annak, hogy immár tapasztalni kénytelen, hogy a sok viszontagságnak, az időjárásnak, mindenféle csapásnak kitett vetése nem termi meg a földbe fektetett érték kívánatos százalékát, annál kevésbé honorálja a ráfordított fáradságos munkát és költséget, mégis konzervatív gondolkozása nem tér le a tradíciók utjáról s bár előtte áll az elmúlt évek szomorú inséges sorozata, a régi taposott ösvényről nem akar lekerülni. Miért? mert tapasztalatokban szegény, nincs előtte a példa, mely meggyőzné őt a jobbról, az údvösebbtről.

A viszonyok helyes felismerése, a logika törvényei szerint kezeinkbe adja azon vezérfonalat, melyet követelnünk kell, hogy a létező bajokat orvosolni, vagy kitűzött célunkat elérni képesek lehessünk.

Bács-Bodrog vármegye természetes ősi állapotában nagy részben egy mozsárt képezett. A haza északi, keleti és nyugati bérceiről vadul letóduló víztömeg a Duna—Tisza mellékén ütötte fel Neptun trónusát. Az emberi józan ész a bajon segitendő szűkebb korlátok közé szorította a rakoncátlan elem tágas körét és felépültek iszonyú költséggel a Duna és Tisza folyók hatalmas töltéskigyói. — A háromas szigony jelvénye elhomályosult.

De a végletek találkozni szoktak. Neptun lerombolt trónja helyén egy másik nagyhatalom úté fel fejt, mely

következményeiben szintén oly romboló: — az „aszály“.

Itt az idő, hogy megkezdjük az új harcot az új ellenség ellen. De miként? Egy pillantás Bács-Bodrog vármegye kedvező helyzetére és elhatározással érlelődik meg bennünk a vízhasznosítás eszméje.

Kiegyenliteni a két szélsőséget s ügyes kezekkel visszaadni földünknek azt, amit az ármentesítéssel elvettünk tőle — az éltető vizet.

Járásom központján Óbecsén, rábeszélésem folytán immár négy öntözésre berendezett kertészeti telep van. Három a Ferenc-csatornából nyeri az éltető elemet, míg a negyedik a holt Tisza vizéből öntöztetik. Bolgár kertészek viszik a főmunkát, míg az apróbb napszámosi teendőket helybeliek látják el.

Nem kell mondanom, hogy a földnek kertileg történő művelése a földhozamát csaknem megtízszerezi, illetve meghuszosorozná — ha nem kellene oly óriási meggyőzhetetlen akadályokkal küzdeni, mint a milyeneket Magyarországon a vasutak az agrár közönség elé gördítenek.

Meg van szerezve a termények értékesítésére a külföld piaca, jó árat is lehetne kapni a szállítmányokért, ámde a Bács-Bodrog vármegyei helyiérdekű és az óbecse—zombori helyiérdekű vasutaink hallatlan magas szállítási tariffái, mintha csak azért volnának a tariffák csimborasszójára emelve, hogy ezen isten-áldotta vidék belterjes művelését egyenesen lehetlenné tegyék.

Kiáltva hirdetik ezen tariffák a földmivelő kisbirtokosnak: „Ne haladj! maradj meg őseidnek ekeszarvánál, ne termelj zöldséget, zöld babot, tököt, paradicsomot, ugorkát, paprikát stb., mert megélsz te a búzából is. Ne egyél

fehér kalácsot, ha apád kukorica málén nevelkedett.“

Az ily félszeg, érhethetlen vasuti politika — igaz hogy az elsőbbségi részvényesek osztalékának összegét emeli, de — tönkretesz minden igyekezetet, elnyom minden ambíciót, utját állja minden haladásnak s letöri még bimbókorában népünk jólétének virágát.

De reméljük, hogy nem fog ez örökké így tartani. Az agrár iránynak itt is diadalmaskodni kell, leküzdvé az akadályokat.

Javaslatom tehát oda terjed, hogy a Nagyméltóságod által folyósítandó segélyből elsősorban a helyi uttörők — kik igen-igen nagy áldozatokat voltak eddig, sajnos eredménytelenül, (mert a vízvezető csövek nem voltak jók) befektetni — volnának segélyezendőek, és pedig akként, hogy a nagy beruházások árán létesült telep fentartásánál a napszámbérek részleges fedezésére államssegélyt kapnának, másrészt pedig, hogy a vasuti szállításoknál megfelelő viteldijkedvezményben részesülnének, ma különösen enélkül a termények értékesítése csaknem a lehetetlenséggel határos és azoknak külföldöni elhelyezése kivihetetlen.

Nincs kétségem aziránt, hogy Nagyméltóságod az ily öntözésre berendezett kertészeti telepek létesítésével sietni fog népünk megélhetési módjain segíteni, mert látja népünk arcán a bizonytalan jövő, az önfentartási aggodalom szomorú kifejezését.

Jobbjaink a számító ész fáklyájával, a köznép ösztönénél fogva érzi, miszerint megsemmisülés nélkül ez így sokáig nem maradhat; érzi, hogy tennünk kell anyagi fennmaradásunk érdekében, tennünk kell igen sokat és a legrövidebb idő alatt, még pedig szel-

FENNÁLL 1884. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestője és kémiai tisztító intézete Zomborban.

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
 a legolcsóbb árak mellett.

lemi és testi erőnk egész megfeszítésével.

És ha munkánk eredményes lesz, ha népünk meglehetősen teszi le nyugovóra munkától kifáradt tagjait, ha munkájának gyümölcse édes leend, akkor tehetjük le mi is munkálkodásunknak vezéri pálcáját, mert a vezér is akkor rejti el hadintéző marsallbotját, ha az ellenséget elűzvé a csata teréről, biztonságban tudja győztes seregét.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 25-én több sürgős ügy letárgyalhatása céljából rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésen alig jelent meg egy-két bizottsági tag a szomszédos községekből. A vármegyeháza diszterme ásitozott az ürességtől. Fernbach Károly főispán távollétében a közgyűlés Vojnits István alispán szakavatott ügyes vezetése mellett a tárgysorozat 278 pontját alig egy óra alatt tárgyalta le. Részletes tudósításunk a következő:

1. A m. kir. belügyminiszter urnak körrendelete a vármegyék járási tisztviselőitől megkívánandó nyelvismeret tárgyában. — Tudomásul vétetik.

2. Belügyminiszteri intézkedés a jegyzői nyugdíjszabályrendelet tárgyában. — A belügyminiszteri rendeletben jelzett módosítások újabb tárgyalása után meghirdették s felterjesztetni rendeltetik.

3. Főispán ur átirata Milyi János tb. szolgabíró áthelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

4. Főispán ur átirata Krutelik Dániel szolgabíró áthelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

5. Főispán ur átirata Petrovits Milivoj és Kiss Mátyás tb. ülnökökké történt kinevezéséről. — Meghirdették és felterjesztetni rendeltetik.

6. Szabályrendelet a megyei alkalmazottaknak az átköltözések alkalmával járó illetményeiről. — Felterjesztetni rendeltetik.

7. A házalókereskedésnek Bácsföldvár községben való eltöltésére vonatkozó szabályrendelettervezet. — Erdemi határozat hozatal előtt felhívják a község, hogy a többletkiadás tekintetében határozatot hozzon és azt terjeszse be.

8. Alispáni előterjesztés a bácsföldvári vasúti állomáshoz vezető törvényhatósági közút 550 méter hosszú folytatásának a törvényhatósági közutak hálózatába való felvétele tárgyában. — Hitelesítették.

9. Alispáni előterjesztés Boldogasszonyfalva község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítették.

10. Alispáni előterjesztés Káty község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítették.

11. Alispáni előterjesztés Urszentiván község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítették.

12. Alispáni előterjesztés a Bácsfeketehegy község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítették.

13. Arvaszéki elnöki előterjesztés Glauner János elleni ügyben felmerült 61 korona 60 fillérnek az árvatári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jövahagyaték és felterjesztetik.

14. Arvaszéki elnöki előterjesztés Kiss József ellen felmerült 34 koronának az árvatári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jövahagyaték és felterjesztetik.

15. Ugyanannak előterjesztése Kacska Géza elleni ügyben felmerült 6 korona 12 fillérnek

az árvatári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jövahagyaték és felterjesztetik.

16. Temesvármegyei Gazdasági Egyesület ügyis mint Temesvármegye mezőgazdasági bizottságának átirata a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló törvény mikénti megváltoztatása tárgyában kelt javaslatának támogatása iránt. — Tudomásul vétetik.

17. Hengen József és társainak felebbezése Boróc községének határozata ellen a korcsmák létszámának felemelése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

18. Beck József és Fink Ferdinánd felebbezése Boróc község határozata ellen a görög keleti szerb temető kijelölése tárgyában. — Hatáskör hiányában feloldatik.

19. Abel Mihály felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen a községi szolga fizetésének felemelése tárgyában. — 250-ről 300-ra felemelve jövahagyaték.

20. Fejes Ágoston és társainak felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen a bor- és husfogyasztási adókezelési jutalék kiadásának megtagadása tárgyában. — Felebbezés elutasításával a határozat jövahagyaték.

21. Roth József és Hahn Ferenc felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen előfogatások követelése tárgyában. — Határozat feloldatik és újabb méltányosabb határozat hozatalra utasították.

22. Wladiszáv György felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen a gypmesteri fizetésének felemelése tárgyában. — 60-ról 120-ra felemelve jövahagyaték.

23. Fischer Nándor felebbezése Boróc község határozata ellen Fischer Nándor segédjegyzőnek adandó 100 korona lakkbér tárgyában. — A felebbezés elutasították.

24. Riegler Rezső felebbezése Boróc község határozata ellen Riegler Rezső végrehajtó lakkbére tárgyában. — A felebbezés elutasították.

25. Hajnal Mihály és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek a birkalegeltetés tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és utasították, hogy külön birkalegeltőt jelöljön ki.

26. Bucher János és társai felebbezése Regőce községnek a legelődíj kivetése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

27. Kron Dénes és Németh László felebbezése Magyarkanizsa községnek az adóösszeírás körüli munkálataik díjazásának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

28. Körösi Piros felebbezése Zenta városnak a Középső-kerti és tornyosi szállási szülésznők fizetésének emelése tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

29. Bozsó Menyhért és társai felebbezése Zenta városnak Buza János boltbérletének meghosszabbítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

30. Pollák Ignác felebbezése Zenta városnak a polgári leányiskola elhelyezése és felszerelése tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítették.

31. Madari János és társai felebbezése Zenta városnak a díjnokok létszámának megállapítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

32. Dr. Hajdu Dezső és társai felebbezése Zenta városnak a városi pénzek elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítették és újabb határozathozatalra utasították.

33. Dukai András és társai felebbezése a moholi rendőri fizetésfelemelés tárgyában hozott határozat ellen. — Feloldatik és 600 kor. a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrvezetőnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

34. Szahler János felebbezése Regőce községnek a rendőri fizetésemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és 600 kor. a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrvezetőnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

35. Varga János felebbezése Dávod községnek a rendőri fizetésemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és 600 kor. a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőr-

vezetőnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

36. Regler András és társai felebbezése Gara községnek a rendőri fizetésemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és 600 korona a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrvezetőnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

37. Löbl Jakab felebbezése Ujszivác községnek Eimann Károly községi jegyző általa Löbl Vilmos-féle hagyatéki ügyben viselt zárgondnoki tisztség megtarthatása tárgyában hozott határozat ellen. — Jövahagyaték.

38. Horváth Ödön és társai felebbezése Nagybaracska községnek a segédzemélyzeti tagok fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

39. Arokné Jager Ilona felebbezése Óbecse községnek a csárdai bérösszeg egy része elengedésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

40. Evinger Kálmán felebbezése Zsablya községnek a segédjegyzői fizetésemelés megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

41. Nick Ernő és társai felebbezése Bácskeresztur községnek az alkalmazottak fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

42. Wittner Erzsébet felebbezése Bácsbokod községnek a szülésznői fizetésemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

43. Borbás Mihály és társai felebbezése Madaras községnek a segédjegyzői és irnoki fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

44. Korsós József felebbezése Órszállás községnek a segédjegyző szabadsága tárgyában hozott határozata ellen. — Megváltoztatták.

45. Türr Jenő és társai felebbezése Bezdán községnek az alkalmazottak fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

46. Hevér Sándor és társai felebbezése Zenta városnak a fogyasztási adók mikénti kezelése tárgyában hozott határozata ellen. — Házi kezelés bevezetésére köteleztetik a város.

47. Szabó Sándor felebbezése Zenta városnak Szabó Gizella tanulmányi segélye tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

48. Lantos István felebbezése Zenta városnak a nagyréti szőlőtelepek helyének kijelölése tárgyában hozott határozata ellen. — Már előzőleg határozván a törvényhatóság, — feloldatik.

49. Balogh Károly és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek a rendőri fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — 800—600 kor. megadaték.

50. Eisenring János felebbezése Körtés községnek egy rendőri állás megszüntetése tárgyában hozott határozata ellen. — A jövahagyás megvonatik.

51. Uvalin György felebbezése Ószivác községnek a közfuvarozás biztosítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

52. Simkó Mihály és társai felebbezése Bácskeresztur községnek a pásztorok felfogadása tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítették.

53. Wagner Fülöp és társai felebbezése Ujverbász községnek a községi alkalmazottak fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

54. Lehrbaum János és társai felebbezése Kerény községnek kisk. Hartmann Regina és Katalin árvakövetelése ki fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

55. Krumesz Pál felebbezése Cservenka községnek a segédjegyzői fizetés tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyaték.

56. Gärtner József és társai felebbezése Kerény községnek a végrehajtói fizetésemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és újabb határozathozatalra utasították.

57. Székely Sándor felebbezése Bácsgyulafalva községnek egy sommás perben való

képviseltetés tárgyában hozothatározata ellen. — Jóváhagyatik.

58. Kálmán István felebbezése a vajszkai orvosi körhöz tartozó községeknek a kör-orvosi fizetés és illetve a kör más beosztása tárgyában hozott határozatai ellen. — Javaslattételre a közig. bizottságnak kiadatik.

59. Sziller Jakab felebbezése Csurog községnek a kézbesítő fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Ujabb határozathozatalra utasítatik.

60. Fülöpp Kálmán felebbezése Csurog községnek a községi alkalmazottak fizetéseinek felemelését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

61. Kőmives János felebbezése Felsőszentiván községnek a kertész fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Ujabb, méltányosabb határozathozatalra utasítatik.

62. Hiel József felebbezése Regőce községnek új munkaerő alkalmazásának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

63. Mizslay Gyula felebbezése Zsablya községnek a végrehajtói fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

64. Novák György és társai felebbezése Zsablya községnek a lovasrendőrök lótartási átalányfelemelését megtagadó határozata ellen. — Felebbezés elfogadtatik és újabb határozathozatalra utasítatik.

65. Hunyady Miklós felebbezése Bácsbokod községnek a végrehajtói fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

66. Iparos tanonciskolai bizottság elnökének felebbezése Csurog községnek az iparos tanonciskolai tanítók fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

67. Szviderka Jenő felebbezése Zsablya községnek a kataszteri nyilvántartó fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen. — Ujabb határozathozatalra utasítatik.

68. Nikolics Endre felebbezése Zsablya községnek a II. segédjegyzői állás szervezését megtagadó határozata ellen. — Ujabb határozathozatalra utasítatik.

69. Dr. Lányi Izidor felebbezése Hercegszéntó, Béreg és Dávod községeknek a kör-orvosi fizetésfelemelését megtagadó határozatai ellen. — Jóváhagyatik.

70. Bálizs sz. Horváth Teréz felebbezése Csurog községnek a segédszülész női állás betöltése tárgyában. — Jóváhagyatik.

71. Gaisin Tamás felebbezése Begecs községnek a segédjegyzői fizetés emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

72. Müller Jakab felebbezése Kerény községnek a borítal- és husfogyasztási adónak az 1908—1910 évekre leendő megváltása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

73. Muró András felebbezése Nagybaracska községnek a községi pótdadó hátralékok után késedelmi kamat és behajtási illeték szedése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

74. Jedlicska István felebbezése Zenta város képviselőtestületének a közgyámi illetve azzal kapcsolatosan a főszámvevői és házipénztári helyiségek elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Hivatalból visszautasítatik.

75. Dr. Nagy Lajos felebbezése Bácsalmás községnek a trachoma betegek kezeléseért megállapított díjazás tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

76. Hinger Péter felebbezése Kunbaja községnek a plébános által haszonélvezeti föld után kivetett tagosítási költség tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

77. Hernyakovits Miklós titeli lakos felebbezése a titeli rétkelő bizottsági tag választás ellen. — Jóváhagyatik.

78. Varjas Sándor felebbezése Kossuthfalva községnek a vásár haszonbérleti díj részbeni elengedése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

79. Steiner Jakab felebbezése Kiskér községnek az állatok boncolásához szükséges

bonceszköz beszerzése tárgyában hozott elutasító határozata ellen. — Feloldatik.

80. Németh János és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek két drb kincstári mén beszerzése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

81. Hanel Emil felebbezése Bezdán és Küllöd községeknek a körállatorvosi fizetésfelemelését elutasító határozata ellen. — 1600 kor. megállapítatik.

82. Kiszács község határozata a fogyasztási adóberlet kezelése tárgyában. — Jóváhagyás megvonatik.

83. Óker község határozata két községi házhely eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

84. Urszentiván község határozata a járdák és átjárók kikövezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

85. Piros község határozata a községi kisbirák fizetésének emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

86. Ugyanannak határozata a községi előfogatosok fizetésének emelése tárgyában. — 490-re felemelve jóváhagyatik.

87. Ujpalánka község határozata a község részére szükséges tüzelő anyag szállítása tárgyában. — Feloldatik.

88. Ópalánka község határozata özvegy Radovanov Timoné és 6 gyermekének segélyezése tárgyában. — Havi 20 korona jóváhagyatik.

89. Ópalánka község határozata a községi alkalmazottak segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

90. Ujpalánka község határozata gypemesteri állás szervezése tárgyában. — Évi 40 kor. és szabad lakás. jóváhagyatik.

91. Bácsstóváros község határozata Popov Pál Bácsstóváros község pénztársokának fizetés emelése tárgyában. — 150—200-a felemelve, jóváhagyatik.

92. Bácsujlak község határozata halottkém fizetésének felemelése tárgyában. — 20—30-ra felemelve, jóváhagyatik.

93. Bácsujlak község határozata Bácsujlak község kisbirójának fizetés felemelése tárgyában. — 202—300-ra felemelve, jóváhagyatik.

94. Ópalánka község határozata Topalov Miklós részére házhely adományozása tárgyában. — 120 □-ölet adományoz, jóváhagyatik.

95. Ópalánka község határozata Ópalánka község és Jovánovits Mladen között kötött csere szerződés tárgyában. — Jóváhagyatik.

96. Ópalánka község határozata a Széchenyi utcában felállított kőkereszt költségei tárgyában. — 600 kor. jóváhagyatik.

97. Palánka község határozata Palánka községnek és kéményseprője között a seprési díjak megállapítása érdekében kötött szerződésnek megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

98. Bácsujlak község határozata Bácsujlak községi fogyasztási adókezelők és ellenőrzők díjazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

99. Palona község határozata Latsch Éva szülész női fizetésének felemelése tárgyában. — 140—200-ra felemelve, jóváhagyatik.

100. Palánka község határozata Kleer Adámné baba fizetésfelemelése tárgyában. — 160—200-ra felemelve, jóváhagyatik.

101. Parrag község határozata a borítal és husfogyasztási adók utáni beszedési százaléka az 1908. évre tárgyában. — $\frac{1}{3}$ rész arányában osztatik fel, jóváhagyatik.

102. Dunabökény község határozata a palánkai állami esikótelep rendőri díjának leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

103. Wekerlefalva község határozata a magán hirdetési díjaknak megállapítása tárgyában. — 40 fillérben állapítatik meg, jóváhagyatik.

104. Wekerlefalva község határozata községi rendőrség fizetésjavítása és jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

105. Wekerlefalva község határozata a tan-és óvodakötelesek összeírásával megbízott közegek napidíjának megállapítása tárgyában. — 4 kor. jóváhagyatik.

106. Palona község határozata iskolaalap földvételára után 98 korona 26 fillér kamat fizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

107. Parrag község határozata egyesek által elfoglalt közterületeknek visszaszerzése tárgyában. — A vármegyei főügyész megbizatik, jóváhagyatik.

108. Szépliget község határozata az 1906. évi előjárók fizetéspótlék megszavazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

109. Dunabökény község határozata iskolaszolgai állás szervezése tárgyában. — 200 kor. jóváhagyatik.

110. Dunabökény község határozata orgonatiptó fizetésének felemelése tárgyában. — 144—168-ra felemelve, jóváhagyatik.

111. Szépliget község határozata tanítói fizetések kiegészítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

112. Palánka község határozata a jegyzői szérűskertnek eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

113. Wekerlefalva község határozata okmánybélyeg készlet tartására adandó kölcsön tárgyában. — Jóváhagyatik.

114. Wekerlefalva község határozata járdáépítés költségei tárgyában. — Feloldatik.

115. Wekerlefalva község határozata Werner Mihály szépligeti káplán megjutalmazása tárgyában. — 50 kor. jóváhagyatik.

116. Boróc község határozata a behajthatlanná vált községi adónak leírása tárgyában. — 140 kor. 40 fill. leírása jóváhagyatik.

117. Dunacséb község határozata községi előjárók és egyéb alkalmazottak fizetése és napidíjainak megállapítására alkotott szabályrendelete tárgyában. — Jóváhagyatik.

118. Magyarakanizsa határozata a nagyréti csatornahálózat kitisztása tárgyában. — 1613 kor. 10 fill. jóváhagyatik.

119. Ugyanannak határozata a zárdának szállított tűzifa vágási költségei tárgyában. — 743 kor. jóváhagyatik.

120. Ugyanannak határozata a községi polg. iskolaszéki jegyző díjazása tárgyában. — Évi 100 kor. jóváhagyatik.

121. Ugyanannak határozata a tanítók iskola-fűtési átalányának felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

122. Ugyanannak határozata II. Rákóczi Ferenc lovasszobrához való hozzájárulás tárgyában. — 25 kor. jóváhagyatik.

123. Ugyanannak határozata köszén megrendelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

124. Ugyanannak határozata Létity György gör. kel. kántor személyes pótléka tárgyában. — 200 kor. jóváhagyatik.

125. Ada község határozata Péter (Zámbó) Pál és társa törlési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

126. Ugyanannak határozata Balog Pál és neje törlési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

127. Ugyanannak határozata Cseh János tanító fizetési előlege tárgyában. — Jóváhagyatik.

128. Ugyanannak határozata Adler Izsák pótdójának leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

129. Ugyanannak határozata Piszaror Lyubomir által felvett esküdti fizetés tárgyában. — Jóváhagyatik.

130. Militics határozata a községi rendőrök jutalmazása tárgyában. — 59 K 19 f. jóváhagyatik.

131. Ugyanannak határozata a községi irnok lakbéré tárgyában. — 120 K jóváhagyatik.

132. Ugyanannak határozata a faiskola kertész átalánya tárgyában. — Évi 100 K jóváhagyatik.

133. Martonos határozata Mihályi Jenő községi jegyző fizetési előlege tárgyában. — 1000 K jóváhagyatik.

134. Ugyanannak határozata háztartási kölcsönének visszafizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

135. Ugyanannak határozata a közkutak terveitért fizetett költség leírása tárgyában. — 35 K. leírása jóváhagyatik.

136. Vajszka határozata Neumayer József és neje törlési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

137. Ugyanannak határozata a községi rendőrök jutalmazása tárgyában. — 32 K 20 f. jóváhagyatik.

138. Bogyán határozata ugyanazon tárgyban. — 40 K jóváhagyatik.

139. Dernye határozata a községi bíró kártalanítása tárgyában. — 400 K jóváhagyatik.

140. Hódság határozata Hiegl György volt községi rendőr kártalanítása tárgyában. — 300 K jóváhagyatik.

141. Paripás határozata előfogatos felfogadása tárgyában. — Évi 2000 K jóváhagyatik.

142. Bács-ujfalu határozata a segédjegyzői teendők ideiglenes ellátásáért megszavazott jutalom tárgyában. — 66 K 60 f. jóváhagyatik.

143. Ószivác határozata a esendőrlaktanya bérlete tárgyában. — Jóváhagyatik.

144. Szilágyi határozata a legelődíj rendezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

145. Felsőszentiván határozata Hunyady János lakbérhátralekának leírása tárgyában. — 420 K leírása jóváhagyatik.

146. Regőce határozata Csvorák Lyubomir legelődíjának leírása tárgyában. — 24 K leírása jóváhagyatik.

147. Magyarkanizsa határozata Singer Jakab tartozásának leírása tárgyában. — 30 K 36 f. leírása jóváhagyatik.

148. Martonos határozata a zárdaiskola segélyezése tárgyában. — Évi 3000 K jóváhagyatik.

149. Hódság határozata a komlómintatelep részere földterület átengedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

150. Mohol határozata a bor- és husfogyasztási adó megváltása tárgyában. — Jóváhagyatik.

151. Szentfülöp határozata a fogyasztási adókezelési díjak tárgyában. — Feloldatik.

152. Martonos határozata a fogyasztási adókezelés tárgyában. — Jóváhagyatik.

153. Ada határozata a nagyvendéglő bérbéradása tárgyában. — Jóváhagyatik.

154. Zenta város határozata a második iskolaszolgái állás szervezése tárgyában. — 720 K fizetés és 120 K lakbér jóváhagyatik.

155. Zenta város határozata az 1907. évi költségvetés kimerült címeinek hitelátruházás utján való fedezete tárgyában.

156. Zenta város határozata Pördy József városi írnok előlegének visszafizetése tárgyában.

157. Zenta város határozata Novoszell Andor 1907. évi szeptember havi fizetésének kiutalványozása és e célra hitelátruházás engedélyezése tárgyában.

158. Zenta város határozata a Birczlin Lukács által elfoglalt közterületnek átengedése tárgyában. — 155-158. *pontig jóváhagyattak.*

159. Martonos határozata a tanyai tanítók fűtési és tisztogatási átalányának felemelése tárgyában. — 175 K jóváhagyatik.

160. Ada határozata a rendőri fizetésrendezés és ezzel kapcsolatban a létszám leszállítás tárgyában. — Jóváhagyás megvonatik.

161. Ugyanannak határozata Kovács Péter huszka által megvett ingatlan eladása tárgyában.

162. Ugyanannak határozata Molnár János és neje zálogjogának törlése tárgyában.

163. Ugyanannak határozata özv. Belek Imrené terhére bekebelezett zálogjogtörlése tárgyában.

164. Ugyanannak határozata Kaszap Sándor terhére bekebelezett zálogjogtörlése tárgyában.

165. Ugyanannak határozata Hildenstab György részere kiadandó törlési engedély tárgyában.

166. Bácsyulafalva határozata a kocsi-posta költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 161-166. *pontig jóváhagyattak.*

167. Szilberek határozata a rendőri létszám apasztása tárgyában. — Feloldatik.

168. Zenta határozata az iparos tanonciskola III. párhuzamos osztályának felállítására tárgyában.

169. Kumbaja határozata a községi orvos fizetésemelése tárgyában.

170. Szilágyi határozata a települési díjak befizetése tárgyában.

171. Péterréve határozata a rendőrök bal-esetelleni biztosítása tárgyában. — 168-171. *pontig jóváhagyattak.*

172. Mohol határozata a korezmák vasárnapi zárvatartása tárgyában. — Megsemmissítetik.

173. Gara határozata a kéménysepartetési díjak megváltása tárgyában. — Jóváhagyatik.

174. Kula határozata a rendőrségnek adandó ruházat tárgyában. — Jóváhagyatik.

175. Nemesmilitics határozata a helyettes orvosi díjak tárgyában. — 500 K jóváhagyatik.

176. Kiskér határozata a segédjegyző és írnok drágasági pótléka tárgyában. — 100-100 K jóváhagyatik.

177. Hódság határozata az iskola alapvető követelésének biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

178. Zenta határozata halászati jogbérlet meghosszabbítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

179. Petrőcz határozata állami iskola és ovoda szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

180. Ópalánka határozata a segédjegyzői lakbér emelése tárgyában. — 300 korona jóváhagyatik.

181. Zenta határozata a városi ingatlanok pótbiztosítása tárgyában. — Feloldatik.

182. Temerin határozata egyes községi alkalmazottak fizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

183. Turja határozata ideiglenes tanerő alkalmazása tárgyában. — 800 kor. egy évre jóváhagyatik.

184. Martonos határozata utcai közterület átengedése tárgyában.

185. Sajkásszentiván határozata utcai villanyvilágítás tárgyában.

186. Zenta határozata ingyenes népkönyvtár kérelmezése tárgyában.

187. Magyarkanizsa határozata az árvaház és ápolda felszerelése tárgyában.

188. Ószivác határozata a dögtér céljaira szükséges telek vétele tárgyában. — 184-188. *pontig jóváhagyattak.*

189. Kerény határozata a fogyasztási adó ellenőr díjai tárgyában. — 500 kor. jhagyatik.

190. Kuczora határozata a lovasrendőrök gyalogosítása tárgyában.

191. Ószivác határozata a megtakarított esküdti fizetések kiadása tárgyában.

192. Nemesmilitics határozata a tanítói fizetések rendezése tárgyában.

193. Kerény határozata a községi udvaros bérének emelése tárgyában.

194. Körtés határozata ingyenes népkönyvtár kérelmezése tárgyában.

195. Nemesmilitics határozata ugyanazon tárgyban. — 190-195. *pontig jóváhagyattak.*

196. Sajkásszentiván határozata legelővétele tárgyában. — 21771 kor. 41 fill. jóváhagyatik.

197. Csurog határozata iskolai pénztár segélyezése tárgyában. — 5534 kor. 74 fill.

198. Felsőszentiván határozata Kancsár Dezső tanító elhalálása folytán felmerült költségek utalványozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

199. Csurog határozata az előfogatosok fizetésemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

200. Csurog határozata a vásártéri gödrök hasznosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

201. Zsablya határozata a szervezendő áll. népiskola fenntartási költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatik.

202. Gara határozata a községi szolgák fizetésemelése tárgyában. — 354 kor. jóváhagyatik.

203. Csurog határozata jegyzői lak építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

204. Boldogasszonyfalva határozata a községi pótdadófőkönyvben nyilvántartott tuljzetekek visszautalása tárgyában. — Jóváhagyatik.

205. Ugyanannak határozata az előfogatosok fizetésemelése tárgyában. — 60 korona jóváhagyatik.

206. Regőce határozata a lámpagyújtogató fizetésének megállapítása tárgyában. — 60 kor. jóváhagyatik.

207. Nádajla, Sajkásszentiván és Zsablya határozatai népkönyvtár felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

208. Vaskut határozata a községi írnok fizetésének felemelése tárgyában. — 700 kor. jóváhagyatik.

209. Zsablya határozata a községi iskola-alapnak a közpénztárral szemben mutakozó

tartozás leírása tárgyában. — 8805 kor. 24 fill. jóváhagyatik.

210. Felsőszentiván határozata a behajthatlan községi adók leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

211. Kerény község határozata a zombor-óbecsei h. é. vasut céljaira megszavazott hozzájárulás mikénti fedezése tárgyában. — 80000 kor. ideiglenes kölcsön felvéve jóváhagyatik.

212. Dernye határozata a szabadka-gombos-palánkai h. é. vasut céljaira megszavazott hozzájárulás mikénti fedezése tárgyában. — 21000 kor. ideiglenes kölcsön felvéve jóváhagyatik.

213. Alsókabai, Felsőkabai és Sajkásszentiván határozata a zsabylai révtől a Dunavecig vezető h. é. vasut segélyezése tárgyában.

214. Szilágyi telep község határozata a kenderáztatási díjak megállapítása tárgyában.

215. Ugyanannak határozata a temetőbe vezető járdának kikövezése tárgyában.

216. Péterréve község határozata tiszai komp létesítése tárgyában.

217. Tataháza község határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.

218. Dunabökény község határozata a szabadkikötő céljaira ingatlan haszonbérbe vétele tárgyában.

219. Zenta város határozata a nagyréti 329. sz. parcella haszonbérbeadása tárgyában.

220. Zenta város határozata a nagyréti szőlőtelepek haszonbérbeadása tárgyában.

221. Ókér község határozata az utak törzskönyvezése és az utcák és terek szabályozása tárgyában.

222. Ada község határozata az 1907. évi árvíz által megrongált tiszai védtöltés helyreállítása tárgyában.

223. Apatin község határozata vásárbíró alkalmazása tárgyában.

224. Nádajla község képviselőtestületének határozata Bukinacz Todor volt felelős számadó 1896. évi számadási térítmenyének leírása ügyében.

225. Bácsordas község képviselőtestületének határozata Brandt János és társa által a község elleni perében felmerült perköltségnek megfizetése tárgyában. — 213-225. *pontig jóváhagyattak.*

226. Felsőszentiván község határozata Mikes Kelemen törökországi levelei című műnek a népkönyvtár javára leendő beszerzése tárgyában. — 100 kor. jóváhagyatik.

227. Palánka község határozata a fogyasztási és italadó kezelési jutalékának hovafor-dítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

228. Péterréve község határozata egy tűzmentes pénzszekrény beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

229. Péterréve község határozata egy új róm. kath. tanítói állás szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

230. Péterréve község határozata Kapitány Márton volt állatorvos fizetéstöbbletének leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

231. Bácsalmás község határozata az ottani elemi iskolai tanítók illetményeinek rendezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

232. Kölpény község határozata behajthatlan községi pótdadók leírása tárgyában. — 130 kor. 17 fill. jóváhagyatik.

233. Begecs község határozata községi pótdadóhátralék leírása tárgyában. — 626 korona 41 fillér jóváhagyatik.

234. Mohol község határozata Trlaity György pótdadójának leírása tárgyában. — 6 korona 10 fillér jóváhagyatik.

235. Óbecse község határozata Göndör Ferenc tanító illetménytöbbletének elengedése és Göndör Ferencné óvónő végkielégítése tárgyában.

236. Óbecse község határozata az 1905. évi községi pótdadószezálek megállapítása tárgyában.

237. Óbecse község határozata a polgári iskola államosítása tárgyában.

238. Dunagárdony község határozata a rendőrségi fizetés többlet honnan leendő fedezése tárgyában.

239. Dunagárdony község határozata a

telekkönyvi betét másolatok megszerzése tárgyában.

240. Mozsor község határozata a tanítók fűtése fa átalánya tárgyában.

241. Sajkásszentiván község határozata Abonyi Lipót ügyvédi díjai tárgyában.

242. Tündéres község határozata Bulya György fizetés emelés tárgyában. — 235—242. pontig jóváhagyattak

243. Titeli rétkezelő bizottság határozata Bolmanacz Jovan és társa tűzkarosultak segélyezése tárgyában. — 100—100 korona jóváhagyatik.

244. Bácsujlak község határozata a körállatorvossal kötött egyezség tárgyában. — Jóváhagyatik.

245. Kiskér község határozata a gypmester javadalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

246. Bácsujfalu község határozata a gypmesteri állás szervezése tárgyában. — Feloldatik és újabb határozathozatalra utasítatik.

247. Pacsér község határozata az 1907. évi közmunka tartozásának mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

248. Bács község határozata az 1907. évi közmunka tartozásának mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

249. Magyarkanizsa község határozata 2232 korona 60 fillér behajthatlan községi közmunka-tartozás leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

250. Torzsa község határozata a gyámpénztárban kezelt ismeretlen árva követeléseknek a községi szegény alap javára leendő átutalása tárgyában. — Jóváhagyatik.

251. Vajszka község eljárásának előterjesztése az 1908. évi költségvetésének módosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

252. Ósóvé község képviselőtestületének határozata, melyben az 1908. évi költségvetésben a községi határozatnak megfelelőleg törvényhatóságilag beállított szükségleti összegek redukálását kéri. — Feloldatik.

253. Bácsstóváros behajthatlanná vált községi követelések leírása. — Jóváhagyatik.

254. Pécsi községi közigazgatási tanfolyam igazgatójának kérelme Imgrund Béla és Kolling Ferenc tanfolyam hallgatók segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

255. A Bács-Bodrog vármegyei egyesült h. é. vasutak részvénytársaság megkeresése a részvénytársaság igazgatóságba kiküldendő tagok kijelölése iránt. — A vármegye alispánja és főjegyzője jelöltettek ki.

256. A halas—bácsalmás—regőcei h. é. vasut részvénytársaság megkeresése a részvénytársaság felügyelő-bizottságába kiküldendő tag kijelölése iránt. — A vármegye főügyésze jelöltetett ki.

257. Gfrerer, Schoch és Groszmann építési vállalkozók kérvénye a szabadka—hódság—gombos—palánkai h. é. vasut építési céljaira megszavazott hozzájárulás harmadik részletének kifizetése iránt. — 358,000 kor. kifizetése kimondatik.

258. Vármegyei tűzoltó-szövetség kérelme állandó anyagi támogatás iránt. — Jóváhagyatik.

259. Dr. Krutelik Dániel szolgabíró kérvénye nyugdíjaztatása iránt. — 1040 korona jóváhagyatik.

260. Topdsity Dáncsó kérelme takonykór miatt kiirtott lova után segélyösszeg megállapítása iránt. — 130 korona jóváhagyatik.

261. Dr. Wollweier János orvos oklevelének meghirdetése.

262. Galgóczy Farkas Magdolna szülésznő oklevelének meghirdetése.

263. Guth Czvetkovits Julianna szülésznő oklevelének meghirdetése.

264. Sándor Szakács Mária szülésznő oklevelének meghirdetése.

265. Molnár Koch Mária szülésznő oklevelének meghirdetése.

266. Sok Buruzs Mária szülésznő oklevelének meghirdetése.

267. Balázs Gärtner Katalin szülésznő oklevelének meghirdetése. — 261—267. pontig meghirdették.

268. Ada 1904., Bácskertes 1906., Kerény 1905., Bácsgyulafalva 1905., Csurog 1906., Sajkáslak 1906., Titel 1904., Szilágyi 1906.,

Küllöd 1906., Bajmok 1903., Katymár 1897. és 1902., Ujverbász 1905., Szépliget 1905., Óverbász 1904., Kuczora 1906., Torzsa 1906., Kölpény 1906., Kerény 1906., Vajszka 1906., Cservenka 1906., Parrag 1905., Kula 1905., 1904., Csonoplya 1905., Bacsöldvár 1906. évi közpénztári számadása. — Részben felmentetik, részben elmarasztaltatik.

269. Zenta város 1906. évi Sinkay alap számadása.

270. Zenta város 1906. évi munkás segély-alap számadása.

271. Zenta város 1906. évi elhagyott gyermekek segélyalap számadása.

272. Veprod 1906. évi elhagyott gyermekek segélyalap számadása.

273. Ujszivác, Szilberek 1906. évi elhagyott gyermekek segélyalap számadása.

274. Zenta város 1906. évi kórház-alap számadása.

275. Szilberek, Militics, Ujtuttak 1906. évi gyámpénztár számadása.

276. Dunacséb 1907., Vajszka 1907., Kucora 1908., Ópalánka 1907., Martonos 1907. évi pótköltségére.

277. Óbecse 1908., Kunbaja 1908., Katymár 1908., Topolya 1908., Melykut 1908., Felsőkaból 1908., Mohol 1908., Bácsborsód 1908., Monostorszegh 1908., Bätmonostor 1908. évi közpénztári költségvetései.

278. Alispáni előterjesztés a vármegye területén levő csendőrség egy részének lovasítása iránt. — 269—278. pontig jóváhagyattak.

A „Napközi Otthon“ tombolya-estélye.

Mult számunkban hirt adtunk már arról a szépen sikerült mulatságról, amelyet a „Napközi Otthon“ a Magyar Olvasókörben rendezett. Az elnökség kérelmére imitt közöljük a nyilvános elszámolást:

Tombola tárgyakat adakoztak: Fernbach Antalné egy ezüst aufsatz, Falcione Árpádné Kálmán Péter festőművészől egy olajfestmény, Hauke Imréné 2 virágcserep, Komáromy Gyuláné 2 kép, 1 aufsatz, Sztankovics Györgyné, 1 tálcakendő, 1 kép, 2 szobrocska, 1 hamutartó, Popovics Aurelné 2 üveg virágtartó, Ambrozovics Emilia 1 antik váza, nipp kis kosár, Falcione Gusztávné 1 ezüst befőttes tál, Mihajlovits Kornélné 1 antik és 2 kis váza, Szemző Gyula 1 ezüst aufsatz, Alföldy Flóra 1 cukorkosárka, Késmárky Béla 1 ezüst aufsatz, Popp Györgyné 2 szobor, 1 váza nipp, levélpapír, erszény, 1 fuvola, dr. Buják Józsefné 9 apró tárgy, 2 könyv, Ugri Mihály 1 szobor, 1 váza, özv. Michelsz Jánosné 1 likör servicé, Poeskay Sándorné 8 nipp, Uriga Lajosné 1 kosár, 1 nipp, Schlieszer Sándor 1 gobelin, dr. Bruck Árminné 1 likörös üveg, 1 óratartó, 1 csutora, 1 ezüst spárgafogó, Sztrilich Zsigmondné 2 üveg pezsgő, özv. Csihás Benőné 3 váza, 1 munkakosár, Keszler Dezső 1 tintatartó, 1 gyufatartó, Falcione Nándorné 2 gyufatartó, 2 váza, dr. Huber Józsefné 1 kártyatartó, 1 tükör, 1 hőmérő, Szabó Lászlóné 1 baba, 2 szobor, 1 papírsapka, Preszly Jánosné 1 csetneki csipke garnitúra, 2 kép, Alföldy Gedeonné 1 consol óra, 1 hollandi figura, 1 bronz bélyegdoboz, 1 kép, Alföldy Tibor 1 kosár élő nyulakkal, 1 csutora, 1 cukortartó, Rittinger Antalné 1 bonbonière, 1 nipp, 2 szobrocska, 1 tálcakendő, Sztipits Istvánné 1 párna, 1 kancsó, 1 gombostűpárna, 1 legyező, Körmendy Gyuláné 6 személyes kávé készlet, Jordán Józsefné 1 váza virággal, Hettesheimer Henrikné 1 torta, 1 nipp, Szilágyi Elemérné 1 bonbonière, 1 váza, 1 szobor, 1 nipp, Bárci Ivánné 1 kézimunkakosár, 1 porcellán aufsatz, 2 váza, Hermanecz Ottó cukrász 1 bon-

bonière, Popovics Olga és Katica 1 kézi munka, 1 kosár, 1 névjegytartó, Wundszám Ida 1 esiga, 1 üveg parfüm, 1 tálcakendő, Karácson Gyuláné 1 festett asztalfutó és 12 kis asztalkendő, Scherer Rudolfné 2 váza, Hübner Emmy 2 tálcakendő, Kollerné Scherer Mariska 1 likör servicé, 2 hamutartó, Falcione Helén 3 selyem pénztárca, Törös Sándorné 1 majolika tál, 1 főzőkanál-fogas, Ratkó Zsigmondné 1 likör servicé, ifj. Gaál Istvánné 4 szobrocska, 2 nipp, Csernyus Pálné 1 váza, 1 képráma, Mayer Istvánné 1 üveg tálcá, Mayer Rizuska 1 villany körte kézimunkával, Szondy Mátyásné 1 szőlőmosó, 3 nipp, Krudy Gézáne 1 ujságtartó, 1 óratartó, dr. Németh Arthurné 1 pointtace millieu, Schlachter Józsefné 1 aranyhaltartó arany halakkal, 1 tintatartó, Jovánovics Leona 2 szobrocska, Bertolino Sándorné ezüst porcukortartó, 1 gyöngyház nipp, Alföldy Flóra 1 fakép, Donoszlovics Erike fésűkészíték bársony tokban, Mad. Pauline 1 Girardi kalap, id. Késmárky Béla 2 tálcá szőlő.

Pénzbeli adományok: Fejér Gyula apátplébános 50 kor., Fernbach-család 30 korona, Szemző István, Alföldy Gedeonné 20—20 kor., Fernbach Antalné 18 kor., Koczkar Zsigmondné, Szemző Gyula 12—12 korona, Karácson Gyuláné, Fernbach Zsuzsa, Simonovits Radivoj dr., dr. Daninger Ádámné, dr. Popovits Istvánné, Margalits Belluska és Fodor Mihály 10—10 kor., Kohut Henrikné 8 kor., dr. Buják József, Mihajlovits Kornélné 6—6 korona, Matkovits Béla, Janovits Gyuláné, Ambrozovits Emilia, Obilics Markó örnagy, dr. Zátanyi Dezső, dr. Molnár Károlyné, Popp György, Kohut Henrik 5—5 kor., Molnár Károly, Papp Ernőke és Mihelsz Imréné 4—4 korona, özv. Uhlarik Jánosné, Pramesberger alezredes 3—3 kor. ifj. Mihályi Jánosné, özv. Hübner Mihályné, Komáromy Gyuláné, Lederer Pál, Cvetkovits Péterné, Kirchner Károlyné, Kende Ignác, dr. Nikolits György 2—2 kor.

A tombola-estély jövedelme 1110 kor., a kiadások levonásával marad 930 korona tiszta jövedelem. Az elnökség az egyesület nevében ez uton mond köszönetet mindazon nemeslelkű adakozóknak, kik adományaikkal az elért szép eredményhez hozzájárultak, köszönetet mond a közreműködő háziasszonyoknak, akik fáradhatatlan buzgósággal segítettek a humánus egyesületet céljának elérésében és mindazoknak, akik bármily módon az egyesület magasztos hivatását felkarolva, támogatták.

Egy tanító vadállatias tette.

Állat az emberben.

Napok óta izgalomban van nemcsak Bezdán község egész lakossága, hanem meggyeszte sulyos felháborodást keltett egy tanító emberietlen tette.

Kiss Pál bezdáni tanító borzalmas üzemiről rántotta le a leplet egy tanítónó lelkiismeretes ébersége és a gondjaira bizott gyermekek feletti anyai felügyelete. A bezdáni tanítótestület szóbeszéd alapján, de egyes jelekből kiindulva már évekket ezelőtt gyanuba vette egyik tagját, hogy a gondjaira bizott kis leányok tudatlanságával visszaélve, azokat állatias ösztöneinek áldozza fel. — Miután konkrét adat nem állott rendelkezésükre, csak annyit tehettek, hogy az iskolaszék az igazgató előterjesztésére Kiss Pált, a gyanuba

vett tanítót a kisleányok tanításától elvonva, a fiuk oktatására osztotta be. Szigorubb vizsgálatot azonban nem indított.

A suttogás el is ült ideig-óráig.

Az igazgatóság mint zeneértő embert — Zomborban a felsőkereskedelmi iskolában és gimnáziumban énektanító volt — az énektanítással bizta meg. Kiss hazafias ünnepélyeket rendezett, csak azért, hogy az előkészületeket a serdületlen leány-gyermekek utáni vágyának kielégítésére használhassa fel.

Az énekórákról kettesével-hármasával rendelte lakására a leánykakat azon címen, hogy az énekeket vagy szavakat jobban betanítja. A lakásán azután teljesen hatalmába kerítette az ártatlan gyermekeket. Pénzzel, cukorral, gyümölcseivel édesgette őket magához, hogy bestiális ösztöneinek feláldozza. Többször rendelte őket a polgári körbe, amelynek jegyzője volt. A kör szolgájának felesége nem egyszer nevetve dicsérte meg a buzgó tanítót, aki a gyermekek rosszaságát figyelemre se méltatja, hanem annak dacára, hogy a hátára másznak, vagy zsebéből a pénzt kiszedik, oly vígan, harag nélkül eljátszik velük. Ölébe veszi, dédelgeti azokat a haszontalan esemetéket. Nem is gyanította a derék tanító vadállatias tettét.

Vásárok alkalmával áldozatai körül seroglettek. Persze bűnének tudatában volt édesség és játék bőven. A szülők pedig dicsérték jóságát.

Hétfőn délelőtt Csajdáné Janda Matild énekórára küldte az osztályában levő leánykakat. Ezek vonakodtak menni.

Az órák közötti szünet alatt a tanítónő, aki nem tudta megérteni a vonakodást, de már egyes elejtett szavakból gyanakodni kezdett, megfigyelte tanítványait, akik bár szegény szülők gyermekei, mindig nyálánságokkal megvakodva jöttek az iskolába. Játék közben két leányka összeveszett és mérgeesen hányták egymás szemére, hogy „te is voltál a Kiss tanító urnál.”

Ezt a perlekedést meghallotta Csajdáné Janda Matild és azonnal faggatni kezdte növendékeit, akik a szigorú kérdezősködéstől megijedve, — ijedten vallottak rá Kiss Pálra, a magaról megfélemedezett vadállatra.

Csajdáné rögtön a község házára futott és jelentést tett észleleteiről, ahonnan az iskolaszéki elnök, a községi orvosok és az iskola igazgatója azonnal megjelentek Csajdáné osztályában és vallatni kezdték a gyermekeket. A vallomásokról jegyzőkönyvet vettek fel.

Hétfőn délután a csendőrség is tudomást szerzett a dologról, a nyomozást azonnal megindította és Kiss Pált a községben kerestette. A vétkes ugylátszik gyanút fogott, mert a csendőrség nem bírta megtalálni, csak későn este felé akadtak rá Molnár igazgató lakásán, ahol azonnal le is tartóztatták. A csendőrség vallatni kezdte Kist, aki beismerte az elkövetett bűnt.

Kedden reggel volt kint Zomborból egy verekedési ügyből folyólag Hettesheimer Henrik vizsgálóbíró és dr. Duchon János hatósági orvos. A csendőrmester kötelesszerűleg jelentést tett a Kiss ellen vezetett nyomozások eredményéről.

Az énektanításra hozzá utalt 60 leányka közül 56-ot aldozott fel állatias vágyának s néhányan meg is vannak fertözve.

Van közöttük olyan, aki már természetesen találta a tanító enyelgéseit és pénzzel meg egyéb ajándékokkal társnőit megvesztegette, hogy engedjék át magukat

ők is a tanító állatias vágyának. Tehát ez a vadállat nemcsak, hogy feláldozta a szegényeket, hanem aljas céljának a szolgálatára tanította ki, — kerítővé süllyesztette őket. Megmérgezte lelküket, midőn már testüket megfertőzte.

Hol volt az iskolaszék? Hol voltak a szülők? Elképzeltetlenség, hogy 50—60 gyermek közül nem akadt egy is, aki nem panaszkodott volna szülőanyjának? Vagy talán annyira alacsony fokon állana az erkölcs Bezdánban, hogy ezt az undorító bűnt, amelyre még az életfogytiglani kényszermunka is elenyésző csekély büntetés, gondatlanságból vagy nemtörődömségből talán kapzsi pénzvágányból palástolták, nem törődve gyermekeik jövőjével. Nem, ezt nem hisszük. Ez még nagyobb bűn volna a Kiss Pálnál is.

Az iskolaszék, a tanítótestület, az igazgató, ha már egyszer hat év előtt gyanút fogott, feltétlenül mulasztást, nagy megbocsáthatatlan bűnt követett el, hogy a gyanúsítottat nem figyelte vagy nem ellenőriztette. Ez olyan mulasztás, amely büntetlenül nem maradhat. Felhívjuk az illetékes fórumokat, hogy velük szemben is a legszigorubb megtorlást alkalmazza.

A csendőrség esütőrtökön az esti órákban kísérte be Kiss Pál tanítót a zombori kir. ügyészség börtönébe. A felháborodott község lakossága botokkal és fegyverekkel felszerelten várta a község utcáin és csakis a csendőrmester tapintatos intézkedése mentette meg a lineseléstől.

H i r e k.

Kitüntetés. A király Erdélyi Gyula bajai főjegyzőt a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntette ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Polgár Endre buziásfürdői járásbírói segédtelevkönyvezetét a bácsalmási járásbíró-sághoz televkönyvezetővé nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Schlachter Ádám okleveles tanítót a szondi — Fernbach-pusztai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Uj alügyészek. A király ifj. Karácson Gyula dr. zombori kir. járásbírói jegyzőt a szabadkai ügyészséghez, Gramling Kornél nagybecskereki törvényszéki albirót pedig a zombori kir. ügyészséghez alügyészekké nevezte ki.

Államsegély. A földmívelésügyi miniszter a kishegyési tejszövetkezetnek egyszerűsített formában a szükséges berendezési költségeinek részbeni fedezésére 1000 korona államsegélyt engedélyezett.

Uj gazdasági tudósító. A földmívelésügyi miniszter Ujvidék város területére Balla Tibor ujvidéki lakost gazdasági tudósítóvá nevezte ki.

Arcképleleplezés. A zombori polgári kaszinó-egyesület megfestette díszterme számára néhai elnöke Pribil Ernő arcképét és azt vasárnap délelőtt fogják nagyobb ünnepély keretében leleplezni. Az ünnepi beszédet Rácz Soma tanár mondja.

Az ügyvédi kamara elnöke. A szabadkai ügyvédi kamara vasárnap délelőtt közgyűlést tartott, amelyen szótöbbséggel Farkas Zsigmond ügyvédet megválasztották a kamara elnökévé.

Müller Béla ünneplése. A kulai és zombori járás jegyzői kara, kedden a déli órákban testületileg keresték fel Müller Béla tb. főszolgabíró, hogy nyugalomba vonulása alkalmából tiszteletükről és ragaszkodásukról biztosítsák. A jegyzők nevében Kiss Gyula óverbási jegyző, a vármegyei jegyző-egylet elnöke szép szavakban üdvözölte, amelyre Müller meghatóttan válaszolt. Ezután az ünneplők az ünnepelt tiszteletére az Elefántszálló helyiségeiben bankettet rendeztek.

Értesítés. A zombori r. k. legényegylet előjárósága közhírré teszi, hogy az egyesület farsangi mulatságát (március hó 1-én) a zombori Polgári Kaszinó termeiben fogja megtartani. Kezdeté 8 órakor.

Edison-színház. Rövid idei működése alatt az Edison-színház már is népszerűsége telt szert. Műsorainak összeválogatásánál különös gondot fordít az Edison-színház vállalkozója, hogy művészi tekintetben kifogástalan műsorral szórakoztassa a közönséget. Mozgóképei mellett, hogy tanulságosak, szórakoztatók is. A legújabb műsor egyik kiváló darabja a tenger dagálya. Páratlan leleményességgel van összeállítva, melynek főbb mozzanatai pompás színjátékban vonulnak el a közönség előtt. Műsoron vannak ezenkívül a következő számok: A grófnő és cigány. Leggyorsabb vízi jármű. Tenger dagálya. Félreismert tehetség. Szerelmes szerencsen. Szeretreméltó ur. Betörő és bírő. Kis halász leány.

Nappali áram. A villamos ellenőrzőbizottság ma délután 3 órakor ülést tart, mely alkalommal javaslatot fog tenni a legközelebbi rendkívüli gyűlésnek, hogy a szerződést a céggel meghosszabbítsa-e, vagy pedig a város önkezelésbe vegye át, mely utóbbi javaslat a nappali áram megoldásával függ össze.

A bajai milliós ügy. A szabadkai kir. törvényszék vádtanácsa szerdán foglalkozott a bajai milliós bűnperrel a terheltek részéről beadott kifogások folytán. A vádtanács délelőtt 9 órától esti 6 óráig tartó tárgyalás után Wagner Sándor csalás és okirathamítás bűntette miatt vád alá helyezte. A vádtanács egyben Wagner Sándor vizsgálati fogságát a főtárgyalásig fentartotta. A szenzációs bűnügynek ez volt az utolsó állomása. Ezután következik a főtárgyalás, melyet minden valószínűség szerint április elejére tűznek ki.

Bohóc-estély. A zombori kaszinó-egyesületi dalárda folyó évi március hó 3-án (hushagyókedden) tartja I. rendszertit dal- és táncestélyét. Műsor: 1. Szentirmay E.: „Szerelmi krach.” Férfikar. 2. „Kuplák.” Zongorakisérett mellett előadja Szondy István. 3. Zöllner K.: „A közös konyha étlapja.” Férfikar. 4. Suppé F.: „A három csók.” Magándal. Éneklő Predragovits Lincsi, zongorán kíséri Marschall Béla. 5. „Tréfás kártyajáték.” Férfikar. 6. Werner O.: „A közös konyha szerzeménye.” Tréfás kettős. Előadják: Bárdos Ármán és Tomcsányi Aladár. 7. A komédiások. Életkép 1 felvonásban. Személyek: Bornemissza Lajos főszolgabíró — Inhoff József. Ágota, a felesége — Klemm Juliska. Katinka, fogadott leánya — Arnold Csunyika. Kálmán, fia — Karsay Elemér. Zordi Edömér színészdirektor — Alföldy László. Jácintfy Libor, Lejtényi Bandi, Pihegi Amália, Tenorka Szaniszló, Bájdalú Grifli, Szesztelen Anti, Fennhanga Zenger, ripacsok: Szondy István, dr. Závodszy Levente, Butkovits Tincsi, Major József, Marschall Béla, Tomcsányi Aladár, Bárdos Ármán, Ferenc, huszár — Kiss Mátyás. Kropec, kellekes — Schlitter Miklós. (Történik vidéken.) — Belépőjegy ára 2 korona. Pártoló tagoknak a tagsági jegy első szelvénye belépő jegyül szolgál. Kezdeté este 8 órakor.

A közös konyha a napokban választmányi ülést tartott, amelyen megállapították, hogy a konyha a felényire lepadt taglétszám mellett is februáriusi számadását a legcsekélyebb tulkiadás nélkül zárja le. Ez öröndetes jelenség nemcsak a tagokra hathat megnyugtatólag, de egyúttal igazol bennünket is, kik kezdetűl fogva biztunk a közös konyha intézményének életrevalóságában és nem egyszer felemeltük lelkesítő szavunkat érdekében. Milyen eredményre lehetett volna a konyhának kilátása, ha az alapító tagok közt nincs annyi kishitű s nem hagyja cserben az intézményt a kezdet nehézségeinek első hatása alatt? Igazán kívánatos volna, ha a konyhának újabb megnyugtató működése többekben felélesztene a lelohadt bizalmat s nagyobb számú adagok jegyzésével biztosítanak még öröndetesebb fejlődését.

A Bács-Bodrog megyei Irodalmi Társaság f. hó 23-án d. u. 5 órakor a városháza dísztermében tartotta meg hatodik felolvasó ülését. Patyi István szabadkai fiatal költő egy pár csinos versét — köztük Childe Harold bucsuzásának fordítását — Prokópy Imre olvasta lendületes hévvel. Tenus Tivadar egy kis lélekzetű elbeszélése érdemén felül jó előadót nyert Rác Soma áll. főgimnáziumi tanárban. Latinovits Stanci lantjának legújabb termékeit, a boldogság dalait, melyekből legközelebb mi is közlünk egyet, érthető érdeklődéssel fogadta s végül zajosan megtapsolta a csuf idő ellenére is szép számban egybesereglett közönség.

Hangverseny. A Slaviansky Dimitri Agreneff társulata által Zomborban 1908. március hó 4-én a városi színházban rendezendő hangverseny műsora: I. 1. Az óriás balladája. Dobrina Nikititschtól. (XI. század, Olonezk kormányzóság.) Kardal. 2. a) Elrejttem gyűrűmet. Ókori rejtély dal. Kardal. b) A feketeszemű ifju. Kardal. 3. Bulat Chas. Kaukázusi népdal. Duett, Tenor és basszusra. 4. Sötét az éj. Finn szerelmi dal. Solo Slaviansky Margareta. 5. a) A szép idő gyorsan eltűnt. b) El a buval Slaviansky Margareta. 6. Nyírfa a mezőn. Ókori tréfás dal Slaviansky Demeter. II. Szent énekek: 1. Virgó Mária Immaculata Lwoff. 2. A Cherubok éneke Lwoff. 3. Ne hagyj el engemet, Heiland Kalinikoff. III. 1. Ünneplés koronázási induló a cárnak ajánlva. Kardal. 2. Egy fiatal leány járt a ligetben. Kardal. 3. A zöld pázsiton (Reigen.) Kardal. 4. Minden hegynek csuca. Duett Rubinsteintől Slaviansky Margareta és Helene. 5. Ei Ouchnem. A volgamenti burlákok dala. Kardal. A harmoniumon Ivanoff M.

Elszámolás a Háziipari Szövetség műkedvelői előadásának bevételeiről és kiadásairól. Bevétel volt jegyekből és műsorokból 1178.70 K, felülfizetésekből 89 K, összesen 1267.70 K. Kiadás 555.50 K. A tiszta bevétel 712.20 K.

Álarcos-bál. A zombori Általános Munkás Egyesület március 1-én a Fehérhajó-szálloda termeiben álarcos bált rendez. A bál, amelyet humoros előadás előz meg, este 8 órakor kezdődik. Belépődíj 1 korona 40 fillér.

A „Hamvasztás“ dr. Wilhelm Frigyes és Pap Sámuel folyóiratának, mely folyó évi január hó 1-én lépett II. évfolyamába, most jelent meg a 2-ik száma. Az új szám gazdag és változatos tartalmából kiemeljük Korchmáros Nándor: A máglya c. cikkét, Laszky Olga: Vázlat című versét és Taxus: Örökség c. érdekes novelláját. A lapra előfizetni lehet a kiadóhivatalban, Budapest, V. Nádor-utca 20.

A női szabóiparosok táncestélye. A zombori női szabóiparosok szakosztálya e hó 22-én igen sikerült táncestélyt rendezett a zombori ipartestület székházának összes helyiségeiben. A táncestélyt közös vacsora előzte meg, amelyen a testületi jegyző a szakosztály működésének célját ismertette. Az est sikere Stercz Gyuláné elnöknő, Pájtity Mariska kisasszony alelnöknő, Bandobránszky Milica, Vidákovits Hermina kisasszonyok és Herczeg Ferencné urnő érdeme, akik nemes buzgalommal fáradoztak azon, hogy az minél kedélyesebb legyen. A kitűnően feltálat ételek és italok Répits István konyháját dicsérik. **Jelenvoltak:** Stercz Gyuláné, Mayer Károlyné, Gruda Pálné, Herczeg Ferencné, Hock Jánosné, Hoffmann Péterné, Höss Lipótné, Braunsteiner Mihályné, Wellenreitter Pálné, Csirszka Jánosné, Müller Lőrincné, Zsuffa Györgyné, ifj. Mráva Andrásné, Tyrilov Dusánné, Horváth Mártonné, Gräber Mihályné, Stiefalmayer Károlyné, Mayer Antalné, Thury Jánosné, Vlach Ferencné, Parcsetics Eleonora, Vidákovits Réminé, Répits Ferencné és Vlach Ferencné urnők, Pájtity Mariska, Répits Mariska, Vlach Mariska, Vidákovics Hermina, Vidákovics Mariska, Höss Annuska és Horváth Mariska leányok. — **Felülfizetések:** Spitzer Sándor 5 kor., dr. Wolheimer József 4 kor., M. P., Sztrilichné, Kubatov György, Mráva András, Mat-

tarits Istvánné, Schlieszer Sándor, dr. Grigorevits Emil, Frey Imre, dr. Feles Adolf, Kovacsits Radivoj, Gruits Vladimir, Vukicsévits Vlada, dr. Simonovits R. 2—2 korona, Stercz Gyuláné, Stein Jakab, Ugyr Károly 1 kor. 60 fill., Szabó Nándor Péter, N. N., Georgievits K., N. N., Frey Imréné, N. N., Popp Györgyné, M. C., Lauer F., Paul Frigyes, Wellenreitter Pál, Vidákovits Mariska, Tuna Adolfné, Wallient Sándor, Tápai Gyula, Gruda Pál, Knipl János, Hermanecz Ottóné, Szuppek Gyula, Frieber Mihály, Tantner Ottó, ifj. Müller, Spitzer Vilmos, Resch József, Hermann József, Hoffmann Péter, 1—1 korona, Törökné 80 fill., N. N., Varga Ferencné 60—60 fill., F. F., S. B., N. N., R. V., N., N., Páncsits, N. N., Csicsovácski, Galetin István, P. P., N. N., G., Nikolits M., I. M., N. N., H. P., Herczeg Ferencné, Zsuffa György és Németh 40—40 fillér.

Országos zarándoklat Lourdesbe. Március hó 16-án mélt. Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári püspök ur védnöksége, Giesswein Sándor apátkanonok lelki vezetése alatt külön vonaton országos jellegű zarándoklat indul Velence, Milanó, Genua, Marseille érintésével Lourdesbe. Részletes felvilágosításokkal szolgálnak a Magyar Utazási Vállalat R. T. menetjegyirodái Budapest, Eskü-ut 3. és Erzsébet-körút 12.

A letartóztatott bankigazgató.

Köpenicki pénztézetek.

A szabadkai Kardos.

A szabadkai rendőrség folyó hó 24-én délután letartóztatta Füredi Jákót, a Bácskai Hitelbank és Zálogkölesön Részvénytársaság vezérigazgatóját. A szabadkai finánc-zenit mindenki becsületese, jellemese embernek gondolta, aki a városi közéletben előkelő pozíciót vívott ki magának. Azt hiszik, hogy a szabálytalanságokat a nagy terhekkel küzdő intézet megmentésére jó szándékból követte el. A pénztézet részvényesei nagy félelemmel várják a bonyodalmas ügy fejleményeit, amelyekről egyelőre bajos tiszta képet alkotni.

Az esetről a következő részleteket jelenteti tudósítónk:

Buchwald Lázár ügyvéd, a Bácskai Hitelbank jogtanácsosa már korábban följelentést tett Füredi Jákó ellen hűtelen kezelés miatt. László Géza alkapitány, a szabadkai rendőrség bünyügyi osztályának vezetője azonnal megkezdte a nyomozást, amelynek eredménye az lett, hogy Füredit letartóztatta.

A nyomozás meglepő adatokat derített ki. Így elsősorban megállapítást nyert, hogy a Bácskai Hitelbank, mely első ízben „mint szövetkezet“ kezdte működését, nem rendelkezett a hangosan hirdetett százezer korona alaptőkével. Az csak részben volt befizetve. A vezetőség vakmerően leplezte ezt a „fogyatkozást“ és a szövetkezet nemsokára részvénytársasággá alakult, amidőn a „részvénytőkét“ 500,000 koronára emelte az igazgatóság.

Nagy reklámmal dolgozott. Kürtölték a pénztézet virágzását, hogy mennél többen jelentkezzenek részvényjegyzésre. Bizony sokan lépre is mentek. Hogy az intézet minél jobb hírnévnek örvendjen, gondoskodott a vezetőség arról is, hogy a maga körébe belevonja a jóhírnevű és gazdag szabadkai bankok vezérferfiat, akiknek — persze — sejtelmük sem volt az üzelmekről.

A Bácskai Hitelbank nyakra-főre létesítette fiókintézeteit. Megcsinálta Szabadkán a papucsipar-, a paplanipar- és a vattaipar-részvénytársaságot. Az ezekhez fűzött remé-

nyek hamarosan füstbe mentek. Ezek a részvények már régen parin alul állnak, úgy szólván fityínget sem érnek.

De létesített a Bácskai Hitelbank Bajmokon is fiókintézetet és Bács-Topolyán kiházasító-egyesületet. Ennek az egyesületnek létesítéséhez a törvény értelmében 200,000 korona alaptőkét kell kimutatni, ez azonban hiányzott. Füredi vezérigazgató ur deponált tehát egy, a Bácskai Hitelbank által kiállított, 200,000 koronáról szóló betétkönyvet a kiházasító-egyesületnél. Kiderült, hogy a kétszáz-ezer koronás betétkönyv hamisítva van.

Füredi Jákó egyéb „szabálytalanságokat“ is követett el. Boldog-boldogtalannak, főleg rokonainak folyószámlát nyitott. De folyószámlája volt hatéves kis fiának, Pálnak is, több ezer korona kölesönnel megterhelve.

Az őszi pénzváltást a Füredi bankja is megsínylette. Ekkor a „vezérigazgató“ két hamisított betétkönyvet bocsátott forgalomba, az egyiket tizenötezer, a másikat huszonegyezer koronáról. Ez utóbbit egy nagyváradi kereskedő-barátjának adta, aki viszont Pechler Simon nagyváradi kereskedőnél azt 10,000 korona tartozása fejében zálogba tette.

Ősszeköttetésben állt Füredi a hirhadt Szende Amigél-csoporttal is és egy Szende-fele váltót egy előkelő prágai pénztézetnél helyeztet el.

Ősszel azután teljesen kiürült a bank pénztára és ekkor Füredi két igazgatósági taggal, Kunetz Kálmánnal és Hahn Lajossal Bécsbe ment, ahol a Goldstein-cegnél 42,000 korona értékű vásznat vett hitelbe és 10,000 koronáért nyomban elzálogosította; a hitelezés fejében a szerencsétlen cégnek 100,000 korona összegig folyószámlát nyitott a Bácskai Hitelbankban.

Ugyancsak ily folyószámla és 60,000 korona készpénz ellenében két szabadkai és egy szegedi ügyfelének, Krassószörénymegyében egy teljesen értéktelen erdőterületet adott el.

A nyomozást az igazgatóság több tagjára is kiterjesztették és újabb letartóztatások várhatók.

A városban és pénzügyi körökben nagy megdöbbenést keltett Füredi letartóztatásának híre, mert szinte hihetetlennek tartják, hogy bűnös manipulációkat követett volna el.

Ezek a rendőri nyomozás adatai. Füredi Jákó hétfő délelőtt 10 óra óta már a kir. ügyészség fogházában ül.

Szerkesztői üzenet.

B. L. Zombor. Nem filiszter — mint a pajzánkodó kobold szedette a szedővel — hanem filozofus.

HIRDETÉSEK.

587/1908. szám.

Pályázati hirdetés.

A kulai járáshoz tartozó Bácskeresztur községben üresedésbe jött 720 korona évi fizetéssel javadalmazott községi iruoki állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1908. évi március hó 15-éig** terjesszék be.

A szláv nyelv tudása megkívántatik. Kula, 1908. február 20.

S Z T R I L I C H,
főszolgabíró.

Üzlet megszüntetés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

szabó-üzletemet

f. évi május hó elsején megszüntetem és az összes rak-táron lévő szöveteket egészben, vagy mérték szerint készítve kiárusítom, a legolcsóbb árak mellett.

3-1 Tisztelettel

GROSZ SÁMUEL.

Lakást,

bérhelyiséget, üzletet akar venni, akkor csak Gresham-palotába „Huszár”-hoz kell menni. Telefon 81—08. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség naponta nyilvántartva.

Építetők b. figyelmébe!

Ábrámovits és Antalfi okl. kőmives mester és ép. vállalkozók elvállalnak Bácsalmáson és vidékén mindennemű szakba vágó **építkezéseket, terv és költségvetés készítéseket** felelősséggel a legmérsékeltbb árakon.

Ábrámovits és Antalfi
ép. vállalkozók Bácsalmás.

3-2



280 1908. sz.

Pályázati hirdetés

Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához tartozó Tataháza és Mátételke községéből álló, Tataháza székhellyel alakított közegészségügyi körben a körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 9. §-a, illetőleg az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében felszerelt kérvényüket **f. évi március hó 16-ig** nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vételni nem fognak.

Az állás javadalmazása a következő: Évi törzsfizetés 1600 korona és pedig Tataháza község részéről 1000 korona, Mátételke község részéről 600 korona.

Látogatási díj mindkét községben nappal egy korona, éjjel két korona.

Halottkémlet 40 fillér és a husszemle díjak.

Tartozik a körorvos Mátételke községet hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontalanoknak és fizetéképteleneknek igazoltakat ingyen gyógykezeltetni.

Köteles kézigyógytár jogért folyamodni és ezt működése tartama alatt fentartani.

Bácsalmás, 1908. február 17.

KOLLER OSZKÁR,
th. főszolgabíró.

45-2-1

A „Zombori Export-Gőzmalom”

t. c. részvényesei tisztelettel meghívotnak a f. évi március hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a vállalat irodahelyiségében tartandó

XIV. rendes évi közgyűlésre.

Napirend:

1. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelőbizottság jelentése, az 1907. évi mérleg jóváhagyása, a nyereség hovaforditása s a felmentvény megadása.
3. A felügyelőbizottság kiegészítése.
4. Az igazgatóság kiegészítése.

Azon t. c. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni kívánnak, az alapszabályok 12. §-a értelmében*) tartoznak **részvényeiket a szelvény-ivekkel együtt legkésőbb bezárólag folyó évi március hó 3-áig** a társaság pénztáránál letéti elismervény ellenében, mely egyttal belépti jegyül szolgál, letétbe helyezni. Ugyanott az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése a mérleggel együtt a t. c. részvényesek rendelkezésére áll. Zombor, 1908. évi február hó 24-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

*) Az alapszabályok 12. §-a: „Minden részvény a tulajdonosnak a részvénytársaság közgyűlésén szavazati jogot biztosít azon esetben, ha a részvény a szavazati joggal élni kívánó tulajdonos nevére a társaság részvénykönyvében legalább 2 hónappal előbb bejegyeztetett és a meghirdetett közgyűlést megelőző 5 nappal a részvénytársaság pénztáránál letéteményeztetett. 50-nél több szavazatot azonban egy részvényes sem gyakorolhat sem személyesen, sem mint meghatalmazott, sem miént meghatalmazó.”

1000 családnak

azonnalra szerzett „Huszár” lakást, helyiséget, állást, Budapest, Mérleg-utca 2. Telefon 81—08. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva.

Meghívó

a Szenttamási Első Takarékpénztár Részvénytársaság folyó évi március hó 15-én délután 2 órakor az intézet helyiségében megtartandó

XVI. rendes közgyűlésére.

Targysorozat:

1. A jelenlevő részvényesek részvényeinek hitelesítése.
2. A zárszámadások és mérleg betervezése, azoknak tárgyalása és a nyereség felosztása.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Két igazgatósági tagnak megválasztása.
6. Az alapszabályok 1., 2., 5., 8., 14., 18., 19., 20., 23., 26., 27., 31., 36., 41., 44. §-ainak módosítása.
7. Esetleges indítványok.
8. Három tagnak megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Szenttamás, 1908. február hó 23-án.

Az igazgatóság.

Nem kell már

semmire futár, gyorsan szerez mindent „Huszár” Budapest, Mérleg-u. 2. Telefon 81—08. Lakást, lépcsőházi szobát, házat, telket, üzlet-helyiséget, állást. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Teljes garancia. Minden helyiség, ingatlan naponta nyilvántartva.

854/1908.

Pályázati hirdetés.

Az ujvidéki járáshoz tartozó Kiszács községben üresedésben levő és 800 korona évi fizetéssel egybekötött segéd-jegyzői állásra **1908. évi március 10-iki** határidővel pályázatot hirdetek. Ujvidék, 1908. február hó 21-én.

NIKOLITS,
főszolgabíró.

2-2

742/1908.

Pályázati hirdetés.

Az ujvidéki járáshoz tartozó Okér községben elhalálozás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1908. március hó 10-éig** nyújtsák be.

Az állás javadalmazása:

1. Kézpénzben 1167 kor. 80 fill.
2. 6 öl kemény tűzifa.
3. Természetbeni lakás és 1439

ölnyi udvar és kert haszonélvezete.
4. 43 hold 449 ölnyi egy tagban levő szántó föld haszonélvezete, mely ingatlan adóját a község fizeti.
5. A magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Ujvidék, 1908. február hó 20-án.

NIKOLITS,
főszolgabíró.

42-2-2

Eladó.

Egy teljesen jókarban levő **stájer-kocsi**, ugyszintén egy (Schlieszer üzletében négy hónappal ezelőtt vásárolt) **uj nagy íróasztal feltűnő olcsó árban eladó.** — Bővebb értesítést ad a tulajdonos Dreher Antal sörraktár üzletvezetője. 3-2

Eladó gőzmalom.

Egy **gőzmalom**, mely évenként 24000 korona tiszta jövedelmet hoz, családi okokból **azonnal eladó.** Kézpénz kell hozzá 50000 korona. A malom 12 km. távolságra van a vasuti állomástól, forgalmas műuton. Bővebb felvilágosítást nyújt

V. Wirth
Bjelovár (Horvátország).

10-4

Lakást

üzlethelyiséget akar kiadni vagy kivenni, akkor csak „Huszár”-hoz kell menni Budapest, Mérleg-utca 2. Teljes garancia, elsőrangú ajánlatok. Telefon 81—08. Minden bérhelyiség és ingatlan naponta nyilvántartva.